

# 俄乌代表团同意继续谈判

泽连斯基签署乌克兰申请加入欧盟文件



这是2月28日在白俄罗斯戈梅利州拍摄的谈判现场

新华社北京3月1日电

综合新华社驻外记者报道：乌克兰和俄罗斯代表团2月28日结束了在白俄罗斯戈梅利州的谈判，目前已返回各自首都。双方一致同意继续谈判。乌总统泽连斯基当天在首都基辅签署乌克兰申请加入欧盟的文件。

——俄罗斯代表团团长、总统助理梅金斯基28日在会谈结束后对媒体说，谈判持续约5个小时。谈判过程中俄乌代表详细讨论了议程上的所有议题，找到一些双方预测可以达成一致立场的议题。双方代表团将在下次会面前就谈判立场分别与本国领导人进行磋商。按照相关约定，下次谈判将在未来几天内在白俄罗斯与波兰边境举行。

——乌克兰代表团成员、总统办公室顾问波多利亚克28日在社交媒体上发文说，乌俄双方在谈判中确定了一些优先主题。双方代表团已返回各自首都进行内部磋商。

——乌克兰总统新闻秘书尼基福罗夫28日说，总统泽连斯基当天在首都基辅签署乌克兰申请加入欧盟的文件。泽连斯基的社交媒体官方账号28日凌晨发表声明说，泽连斯基与欧盟委员会主席冯德莱恩进行了通话，双方就增强乌克兰国防能力、宏观经济金融援助和乌克兰的欧盟成员

国身份等问题进行了讨论。

——美国财政部28日发表声明说，冻结俄罗斯中央银行在美资产，禁止美国人与俄央行、俄联邦国家财富基金和俄财政部进行交易。这意味着俄央行在美境内的资产或由美国人控制的资产将全部被冻结。声明还表示，美财政部将授权与俄央行进行某些与能源相关的交易，并将根据需要提供其他授权和相关指导措施。

——瑞士联邦委员会28日举行特别会议，决定参与欧盟对俄罗斯的一揽子制裁计划，冻结俄罗斯有关个人和机构在瑞士资产，禁止瑞士公司与被制裁对象进行业务往来。俄罗斯总统普京、总理米舒斯京和外长拉夫罗夫被列入制裁名单，有关制裁措施立即生效。

——俄罗斯中央银行行长纳比乌琳娜28日在俄央行董事会议后发表声明说，俄罗斯不断发展国内金融基础设施，可以确保其“不间断运行”。俄罗斯已开发可在境内取代环球银行间金融通信协会(SWIFT)支付系统的金融信息传输系统(SPFS系统)，境外参与者也可与SPFS系统进行连接。国家支付卡系统目前可以正常处理俄境内支付卡交易业务，受制裁银行发行的国际支付系统卡在俄境内

也可正常使用。

——联合国大会28日就乌克兰局势召开紧急特别会议。第76届联大主席沙希德发表讲话，再次呼吁各方立即停火，保持最大程度的克制，重回外交解决途径。联合国秘书长古特雷斯在讲话中表示，乌克兰战事必须立即停止。乌克兰问题是重大地区危机，可能对所有国家造成灾难性影响。唯一的出路是和平，对话的渠道必须保持畅通。中国常驻联合国代表张军在会上发言，呼吁加大推动乌克兰问题政治解决的外交努力，为当事方直接谈判创造有利氛围和条件。

——联合国人权理事会第49届会议28日以投票方式决定，同意乌克兰代表提出的请求，将于本周晚些时候就乌克兰局势举行紧急辩论。

——美国国务院28日发表声明说，鉴于俄罗斯军队对乌克兰采取的军事行动，建议美国公民立即离开俄罗斯。

——瑞典议会28日批准了政府向乌克兰提供军事装备与财政支持的提议。瑞典国防大臣胡尔特奎斯特说，瑞典将向乌克兰提供5亿瑞典克朗(约合5300万美元)的支持以及便携式反坦克导弹、头盔、防弹衣以及战斗口粮等。但他没有透露提供这些装备的具体时间。

## 热点问答

### 申请“绿色通道” 乌克兰能否“火线入盟”

**“**乌克兰总统泽连斯基2月28日签署乌克兰申请加入欧盟的文件，呼吁欧盟启动“新的特殊程序”迅速吸纳乌克兰。3月1日，乌克兰驻欧盟代表称，欧盟已经正式启动审议乌克兰入盟申请程序。然而，欧盟是“想入就能入”吗？乌克兰能否如愿以偿？

#### 为何申请“火线入盟”

乌克兰多年来寻求加入欧盟和北约，更于2019年将加入欧盟和北约作为国家基本方针写入宪法。

乌克兰局势2月24日突变后，泽连斯基呼吁欧盟立即吸纳乌克兰。在同欧洲理事会主席米歇尔通电话后，泽连斯基2月26日在社交媒体发文说，在此“关键时刻”，应结束对吸纳乌克兰入盟的长期讨论，“一次性”做出决定。

2月27日，欧盟委员会主席冯德莱恩接受媒体采访时表示，乌克兰“是我们的一员，我们希望他们进来”。

2月28日，泽连斯基在社交媒体发布视频，呼吁欧盟就立即吸纳乌克兰采取“新的特殊程序”。

#### 能否快速走完程序

“成为欧盟成员需要经过一套复杂的程序，不会一夜之间完成。”这是欧盟官方在关于如何成为欧盟成员说明中的第一句话。按照欧盟规定，加入欧盟必须达到一系列标准，包括自由市场经济、稳定的民主法治和接受欧盟法律，包括接纳欧元。

希望入盟的国家首先向欧洲理事会提交申请，后者责成欧盟委员会评估申请国是否达标。如果欧盟委员会对申请国的条件予以认可，经欧洲理事会批准，可以开始正式入盟谈判，由申请国与全部欧盟成员国一对一进行。欧盟说，谈判过程“耗费时日”。谈判过程中，申请国需要按照欧盟要求实行各种改革。

与全部欧盟成员国谈判顺利结束后，入盟文件还需获得欧洲理事会、欧盟委员会、欧洲议会同

意，并在申请国和全部欧盟成员国获得立法机构批准或通过全民公决。

目前已被欧盟列为入盟候选国的国家包括土耳其以及塞尔维亚、阿尔巴尼亚、北马其顿、黑山4个西巴尔干国家。上述5国已等待多年，仍未成为正式成员。北马其顿2004年提出入盟申请，2005年成为候选国，但如今入盟谈判仍未正式启动。北约成员国土耳其，1987年提出申请，1999年成为候选国，2005年开始入盟谈判。

乌克兰尚未成为候选国。

#### 欧盟方面态度如何

对乌克兰呼吁立即入盟，欧盟一些成员国表示支持，而欧盟领导层态度模糊。

东欧8个国家的总统签署联名信，呼吁欧盟“为立即给予乌克兰候选国地位”采取步骤。

波兰外交部长兹比格涅夫·拉乌在社交媒体写道，“是时候欢迎乌克兰加入欧盟大家庭”，波方将向乌克兰入盟进程“提供一切必要协助”。

欧盟外交与安全政策高级代表博雷利表示，入盟可能耗时“许多年”，接纳乌克兰并非欧盟当前首要议程，我们要研究当下的问题而非将来的问题。

米歇尔承认，欧盟内部就吸纳新成员“有各种看法和敏感点”。

冯德莱恩的发言人埃里克·马梅表示，冯德莱恩27日关于希望乌克兰“进来”的意思“泛指欧洲”，而且冯德莱恩“当时还明确说，(入盟)有程序”。“我认为这是重点。”马梅说。

“假以时日，他们(乌克兰)终将属于我们。”冯德莱恩当时说。

据新华社

## 联合国报告：今后20年世界面临多重气候危害

新华社日内瓦2月28日电

联合国政府间气候变化专门委员会(IPCC)2月28日发布一份报告，强调气候变化的影响和风险日益增长，升温形势会让世界在今后20年面临多重气候危害。

该机构27日通过网络会议批准第二工作组报告《气候变化2022：影响、适应和脆弱性》。IPCC每6至7年发布一次关于气候变化的综合报告，目前发布

的是第六次评估报告，其中包括3个工作组报告，第一工作组关注气候变化的自然科学基础，第二工作组关注气候变化的影响、适应性和脆弱性，第三工作组关注减缓气候变化。

第二工作组报告强调，人为导致的气候变化正给自然界造成危险而广泛的破坏，影响着全球数十亿人的生活，随着全球气温升幅走向1.5摄氏度，今后20年世界会面临不可避免的多重

气候危害，最不具备应对能力的人群和生态系统受到的打击最为严重。

第二工作组联合主席德布拉·罗伯茨在报告发布前接受新华社采访时表示，沿海城市属于最迫切需要采取行动的对象，因为它们处于受气候变化影响的最前沿。还有规划不善的城市随着城市化程度提高和气候变化影响加剧，将面临更加复杂的风险。但城市也为气候行动提

供了机会，比如在绿色建筑、可再生能源供应等方面努力，能促进社会朝更包容、更公平的方向发展。

另一位联合主席汉斯-奥托·波特纳在采访中说，报告的另一个关键词是生态系统，“我们看到生物多样性正在逐步丧失，而这种生物多样性是健康生态系统的基础”。保护生态系统有助于大自然吸收二氧化碳，使人类社会受益。

波特纳呼吁国际合作应对气候变化：“总体来说，我们都在同一条船上。地球上没有任何地区可以免受气候变化的影响。”

报告还警告全球气候行动的机会窗口正在关闭。国际社会设定的目标是本世纪内将全球温度升幅与前工业化时期相比控制在2摄氏度以内，并力争控制在1.5摄氏度之内。但第一工作组研究显示未来较近时期气温升幅就可能超过1.5摄氏度。